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[bookmark: _Toc135141986]Введение


Нынешнее поколение – поколение Z, дети XXI века, «первое, по-настоящему цифровое поколение: современные дети с годовалого возраста осваивают планшеты и смартфоны». Так пишут о них в сети. В этом есть очень большой плюс, но есть и огромный минус.
Плюс в том, что сейчас нам доступны почти все цифровые ресурсы. Для поиска информации нам нет необходимости записываться за несколько месяцев вперед в архив за интересующими нас сведениями, - нам достаточно знать место, где найти информацию. Минус же более масштабный, так-как молодежь, в большинстве своем, интересуется только играми и блогами, и, за редким исключением, историей своей семьи. Издревле считалось, что человек должен знать свою родословную до седьмого колена, а некоторые источники говорят, что на Кавказе было принято знать своих предков до десятого колена. Сейчас на вопрос о том, знаешь ли ты, как звали твоего прадедушку, воевавшего на фронтах Второй Мировой войны, большинство дает отрицательный ответ.
Не знаю, как смогла бы ответить я, если бы в моей семье свято не хранилась бы память о тех, кто, сложил свои головы за Родину. Их имена мы слышим с детства, День Победы в нашей семье действительно со слезами на глазах.
Найти своего отца и его братьев, а также дядю нашей бабушки, пытался еще мой дедушка, но, к сожалению, он успел увидеть только Книгу Памяти. Сведения там очень скудные, с искажёнными фамилиями, но и эта информация, позволившая увидеть, что имена родных нам людей не забыты, принесла огромную радость. Книгу памяти мы брали в руки, чтобы просто провести своей рукой по именам, написанным в ней. Создавалось ощущение, что мы можем прикоснуться к ним, проведя рукой по имени напечатанному в книге. Согласитесь, что у меня не было шанса вырасти и не знать тех, кто ушел и не вернулся. 
К 75 летию Победы, в конкурсе «Сердце матери», я рассказала о своей прабабушке Берианидзе Нине Ивановне, которая проводила на фронт шестерых из семи своих сыновей, и только один вернулся с войны. Контуженый, с неправильно сросшимися костями после зверского избиения фашистами. Два раза он бежал из плена. Первый раз его поймали и зверски избили, переломав кости, но это его не остановило. Второй побег был удачным. Он прошел войну до конца.
После рассекречивания архивов и появления таких сайтов как: ОБД Мемориал, Память народа и Подвиг народа, удалось найти информацию и о других членах моей некогда большой, но очень сильно поредевшей во время войны семье.
В своей работе я хочу рассказать о своей семье, о том, что мне удалось найти, и чего удалось добиться.
Гипотеза: «Человек жив – пока жива память о нем»: храня память о судьбе своих родных, воевавших и отдавших жизнь за будущее всего человечества, мы храним память о прошлом, всего великого народа.
Тема исследования: «Великая Отечественная война в истории моей семьи».
Цель исследования:
[bookmark: _Hlk69752282][bookmark: _Hlk67660401]Собрать и систематизировать материал о том, где воевали, в каких боевых действиях участвовали, где погибли, где похоронены мои прадедушки, отдавшие свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны, какой вклад они внесли в приближение Победы.
Задачи исследования:
1. изучить родовое древо;
2. познакомиться с историей Великой Отечественной войны;
3. Пополнить галерею «Дорога памяти» новой информацией о моей семье; https://foto.pamyat-naroda.ru/personal/archive;
4. узнать, где погибли во время Великой Отечественной войны и похоронены мои деды, какой вклад они внесли в приближение Победы.
 Объект исследования: семья в годы Великой Отечественной войны.
Практическая значимость работы: воспитание уважения к предшествующим поколениям.
   Формы работы:
1. работа с военными архивами;
2. переписка с должностными лицами мест захоронения;
3. обработка информации.
Этапы и методы исследования.
Введение в проект. Изучение материалов о Великой Отечественной войне в социальных сетях, а также по журналам боевых действий частей, в которых служили мои предки. Знакомство с основными этапами и событиями Великой Отечественной войны, в которых они участвовали.
Основной этап. 
Сбор материала по изучению истории семьи в годы Великой Отечественной войны. Оформление презентации.
Заключительный. Презентация материалов о проделанной работе.
Ожидаемые результаты:
1. [bookmark: _Hlk69752378]совершенствование навыков поисково-исследовательской работы;
2. расширение знаний о Великой Отечественной войне;
3. сохранение и увековечивание памяти моих предков.


[bookmark: _Toc135141987]Актуальность

Чем больше времени проходит после окончания Второй Мировой войны, тем меньше людей вспоминает о тех, кто когда-то был также молод и полон надежд, строил планы, учился, работал, растил детей, но чье мирное течение жизни круто изменила война.
У каждого поколения своя война, но Великая Отечественная война – война всех поколений. Нет такой семьи на постсоветском пространстве, в чьи двери не постучалась бы смерть.
Великая Отечественная война – такая же Великая, как горе матерей потерявших своих сыновей и дочерей.
Великая Отечественная война – такая же Великая, как патриотизм и самоотверженность советского народа.
Я думаю, что только у великого народа могли родиться сыновья, закрывающие своим телом амбразуры, спасая тем самым, жизни своих товарищей, идущие на смерть со словами «За Родину»!
Трудно даже на миг представить, что было бы, если бы в жизнь миллионов людей не ворвалась война, как сложилась бы жизнь нашей семьи, в которой когда-то кипела и бурлила жизнь десятков людей. Жизнь, полная любви, счастья — жизнь моих дедушек. Эта война сыграла в судьбе нашей семьи фатальную роль. Многое пришлось испытать родителям, потерявшим пятерых сыновей, и это только со стороны отца. Имена моих дедушек, как и имена миллионов людей, написаны кровью на уродливом теле войны. Их имена не должны быть забыты.
Актуальность моей работы обусловлена тем, что в современном мире теряется память и знания о героической борьбе, подвигах и поистине великом патриотизме советского народа в годы Великой Отечественной войны; память, которая передавалась из поколения в поколение. Нам необходимо делать все возможное, чтобы память о каждом воине, отдавшем свою жизнь, была увековечена, чтобы не осталось безымянных могил. Каждый безымянный воин заслуживает звания «Великий воин Великой страны, отдавший свою жизнь на Великой войне!»


[bookmark: _Toc135141988]Теоретическая часть (История семьи)
У моего прадедушки Берианидзе Григория Захаровича и моей прабабушки Берианидзе (Натадзе) Нины Ивановны, было семеро сыновей: Василий 1904 года рождения, мой дедушка Алексей 1909 года, Иосиф 1914 года, Николай 1917 года, Михаил 1921 года, Илья 1923 года и самый младший Захар 1932 года. На момент начала Второй Мировой войны женаты были только двое: Василий - у него остались две дочери, Тамара и Вера, и мой дедушка Алексей, который очень рано овдовел и один растил моего отца Владимира. 
Историю участия своей семьи во Второй мировой войне я начну с истории Иосифа Григорьевича Берианидзе. Все, что нам было известно на начало поисков, это то, что Иосиф ехал с Финской войны, и Отечественная война застала его в дороге. Потом пришло извещение, что он пропал без вести. Это было первое извещение, пришедшее в нашу семью.
[bookmark: _Hlk69751152]Многие годы нам ничего не было известно о судьбе Иосифа, служившего в 234 отдельном саперном батальоне 23 Армии, и только благодаря сайтам «ОБД Мемориал» и «Память народа», нам стала известна страшная судьба Иосифа.
Второй была похоронка на Василия Григорьевича Берианидзе, служившего в 60 стрелковой дивизии. Он погиб 05.04.1942 года в Белевском районе Тульской области, где и похоронен в братской могиле на территории Будоговищенского сельского совета деревни Будоговищи.
[bookmark: _Hlk69751513][bookmark: _Hlk69751262]01.10.1942 года в боях за город Сталинград погиб гвардии младший сержант Берианидзе Михаил Григорьевич, командир отделения минометчиков 34 гвардейского стрелкового полка 13 - й гвардейской стрелковой дивизии. 
[bookmark: _Hlk68002095][bookmark: _Hlk69751943]Четвертое извещение пришло 11.12.1942 году. В нем говорилось, что Николай Григорьевич Берианидзе, воевавший в 256 - ой отдельной стрелковой бригаде, пропал без вести в Орджоникидзевском крае, Наурском районе, в районе хутора Кречетов. К сожалению, это все, что известно о Николае до сих пор.
Последнее, пятое извещение пришло на моего дедушку Алексея Григорьевича Берианидзе - он погиб 20 декабря 1942 года. Первичное место захоронения: Сталинградская область, Нижне-Чирский район, Ближне-Мельничный сельский совет, хутор Ближне-Мельничный.
Единственным вернувшимся с войны был Берианидзе Илья Григорьевич, воевавший в 255 стрелковой дивизии в 70 полку. 
1942 год оказался самым тяжелым для нашей семьи: один за одним ушли из жизни надежда и опора жизни родителей – их сыновья. 
История нашей семьи в г. Орджоникидзе началась в 1926 году, до этого семья жила в с. Дадианети. Первым в город Орджоникидзе приехал мой дедушка Алексей, он получил участок земли на улице Куйбышева, сейчас это Куйбышева дом 100 и 100 «А». Там и сейчас стоят дома его младших братьев Ильи и Захара. Их отец Григорий не смог перенести смерть сыновей, а может его подкосила повторившаяся история первой мировой войны, где он воевал вместе со своим отцом и братьями, которые также погибли на войне. В честь них он и назвал своих сыновей: Алексей, Илья, Михаил, Николай. 
Прабабушка Нина прожила долгую жизнь.  Она не могла проявить слабость и бросить самого младшего сына Захара и, ставшего круглым сиротой, моего дедушку Владимира. Она умерла 2 марта 1971 года. До конца своей жизни она надеялась, что Иосиф и Николай живы. Старые жители города Орджоникидзе, жившие в том районе, помнили маленькую старушку, сидящую у ворот дома и ждущую своих сыновей с войны. 
Истории о нашей семье мне рассказывал мой отец, ему рассказывала бабушка Нина (в честь нее меня и назвали), а сейчас я рассказываю своим детям. Вместе мы ищем документы, составляем семейное древо.
[bookmark: _Hlk69750535]Мне хотелось бы рассказать о еще одном члене моей семьи, его имя - Бибилашвили Иван Васильевич, 1916 года рождения. Это родной дядя моей мамы.
[bookmark: _Hlk68039657][bookmark: _Hlk69750896]Гвардии младший лейтенант Бибилашвили Иван Васильевич, командир СУ-152, погиб 17 апреля 1945 года, когда вместе со свой боевой машиной, получившей у солдат уважительное прозвище «Зверобой» ворвался на Зееловские высоты. Командир 394-го гвардейского самоходно-артиллерийского Таллинского Краснознаменного ордена Кутузова полка, гвардии майор Вейсман, в наградном листе описал подвиг Ивана так: «преодолевая сильное огневое сопротивление, дерзко ворвался со своей боевой машиной на высоты и подавил одну батарею,4 пулеметных точки, 3 миномета и до 50 солдат и офицеров противника, с места удерживал высоты огнем СУ до подхода и закрепления нашей пехоты. При выполнении боевой задачи, проявляя стойкость и мужество, гвардии младший лейтенант Бибилашвили при попадании арт снарядом в его СУ погиб смертью храбрых».
Может кому-то покажется, что в моей семье не такие уж и герои, но я приложу документы, описывающие последний бой, последний день жизни каждого из них, и вы сможете понять, что не струсить, не сбежать, не спрятаться за спинами – уже Героизм. Я горжусь своими Героями! 


[bookmark: _Toc135141989]Практическая часть (работа с архивом)
Свои поиски на сайте ОБД Мемориал я начала практически с его открытия. По началу информации было не так много, но с каждым годом добавляется и расширяется база данных. Наверное ни для кого не секрет, что многие фамилии имена и отчества были сильно искажены, и чтобы найти информацию о моих близких, приходилось менять буквы в фамилии. Единственный, у кого была правильно написана фамилия, известна дата гибели и место захоронения, был Берианидзе Василий Григорьевич 1904 года рождения. https://foto.pamyat-naroda.ru/hero/1163347.
В 2007 году, когда впервые появился сайт Мемориал, об Иосифе было написано, что он пропал без вести, и все. Но с течением временем база архива пополняется и сейчас нам уже известно: 
· последнее место службы Иосифа: 234 отдельный саперный батальон, 23 Армии; 
· попал в плен в районе Карело-Финской ССР, Выборгский (Виипурский) р-н, г. Выборг (Виипури); 
· лагерный номер у него был Z 1221/5; 
· 15.11.1941 года он попал в военный госпиталь 65, Раудаскюля; 
· 25.11.1941 года его выписали;
· 12.02.1942 года он умер в плену https://www.fontanka.ru/2019/06/21/119/. 
В феврале 2021 года мною было отправлено письмо в национальный архив Финляндии с просьбой прислать личное дело Берианидзе Иосифа Григорьевича, но информация, присланная в ответ на наше письмо, ничего больше не прояснила http://sa-kuva.fi/,  http://kronos.narc.fi/index_rus.html. 
Я не буду описывать те ужасы, что описывают бывшие узники концлагерей: при желании все можно найти в сети. Но я даже рада, что моя прабабушка не знала, как жил перед смертью её сын Иосиф, и  я горжусь им, для меня он Герой.
Конец 1942 года принес в семью еще три извещения: 
1) [bookmark: _Hlk68000985][bookmark: _Hlk69751803][bookmark: _Hlk69751446]01.10.1942 года в боях за г. Сталинград погиб Михаил Григорьевич Берианидзе. Гвардии младший сержант, командир отделения минометчиков 13-ой гвардейской стрелковой Полтавской ордена Ленина дважды Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова дивизии, 34 гвардейского стрелкового полка Берианидзе Михаил Григорьевич, погиб в бою за дом Железнодорожников.  По  данным сайтов ОБД «Мемориал» и «Память народа», он был захоронен на 2 Набережной города Сталинград, но при изучении мест сражения  и захоронений 13-ой гвардейской стрелковой Полтавской ордена Ленина дважды Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова дивизии, в местах боев, и братских захоронений, фамилии Берианидзе Михаила Григорьевича найдено не было. 
01.03.2021 года я отправила письмо в отдел поисковой работы музея Сталинградская битва. 02.03.2021 года, мне пришёл ответ, что гвардии младший сержант, командир отделения минометчиков 13-ой гвардейской стрелковой Полтавской ордена Ленина дважды Краснознамённой, орденов Суворова и Кутузова дивизии 34 гвардейского стрелкового полка  Берианидзе Михаил Григорьевич был перезахоронен на Мамаев курган у подножья скульптуры «Родина-мать зовет!». Его имя написано в зале Боевой славы на 19 знамени в 1 столбце, 37 строчке.
2) 11.12.1942 пропал без вести Николай Григорьевич Берианидзе, воевавший в 256 - ой отдельной стрелковой бригаде, в Орджоникидзевском крае, Наурском районе, в районе хутора Кречетов. К сожалению, кроме этой информации и нескольких документов части, мне ничего не известно. На данном этапе я планируем связаться с поисковыми отрядами, ведущими там поисковые работы. 
3) С Алексеем было посложнее, так-как он был записан в нескольких документах и везде в фамилии и в дате рождения была ошибка. Со временем удалось узнать, что погиб он под Сталинградом. За два месяца до своей гибели он после госпиталя приезжал домой в отпуск. Потерявший уже четверых сыновей Григорий Захарович, предложил ему пойти в пастухи, так-как на них распространялась бронь, но Алексей отказался, сказав, что там гибнут его товарищи. Через два месяца его не стало. 
Я нашла место захоронения, есть фотография братской могилы, но на могиле нет фамилий. https://foto.pamyat-naroda.ru/hero/2531068.
[bookmark: _Hlk68040223]Очень часто случается, что название места захоронения в сведениях о бойцах не указывают на реальное захоронение. Так случилось у нас с Михаилом, такая же история с местом захоронения гвардии младшего лейтенанта Бибилашвили Ивана Васильевича. 
В сведениях на сайтах ОБД «Мемориал» и «Память народа» написано, что первичное захоронение Ивана полковое кладбище населенный пункт Цербов. Но ни изучение карт местности, ни поиски на сайтах не дали результата места, которое обозначено как населенный пункт Цербов – его не существует.
[bookmark: _Hlk68041147]На одном из сайтов мне попался адрес отдела по увековечению памяти погибших при защите Отечества при Посольстве России в ФРГ, куда я обратилась с просьбой найти захоронение гвардии младшего лейтенанта Бибилашвили Ивана Васильевича. На первое письмо я получила сообщение, что мое обращение по вопросу установления места захоронения родственника в Отделе по увековечению памяти погибших при защите Отечества при Посольстве России в ФРГ принято на рассмотрение. О результатах мне будет сообщено по электронной почте. Срок рассмотрения обращения зависит от необходимости взаимодействия с германскими административными, архивными и другими инстанциями и может длиться более года. Но уже 22 марта 2021 года я получила ответ, в котором говорилось, что мои слова о захоронении подтвердились, такого населённого пункта и кладбища они также не нашли, но провели исследование карт, журналов боевых действий и установили, что современным местом захоронения Бибилашвили Ивана Васильевича является мемориал «Зеелов», но из 30 000 захороненных там бойцов известны только 193 человека. Представительство обратилось в компетентные немецкие органы с просьбой внести имя гвардии младшего лейтенанта Бибилашвили Ивана Васильевича в список захороненных на мемориальном кладбище «Зеелов», а также увековечить его имя на мемориальных сооружениях данного кладбища. 


[bookmark: _Toc135141990]Заключение
История семьи – это корни, чем больше корней у дерева, тем оно крепче. Семья имеет огромное значение для каждого человека, очень важно знать и помнить тех, кто жил, работал, сражался за нас и для нас. У нас морального права забыть тех, кто не жалел своих сил и жизней ради нашего будущего, чтобы все наши проблемы сводились к количеству лайков и просмотров в социальных сетях. Они заслужили память о себе и слово «Спасибо»! 
Целью моей работы было - собрать и систематизировать материал о том, где воевали, в каких боевых действиях участвовали, где погибли, где похоронены мои дедушки, отдавшие свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны, какой вклад они внесли в приближение Победы. 
За время поисков информации, по местам захоронений и судеб моих дедушек, была проведена колоссальная поисково-исследовательская работа. Велась переписка не только с госслужбами, но и с людьми, кому так же не безразлична судьба погибших воинов. Фотографии братской могилы, где покоится Берианидзе Василий Григорьевич, мне прислал на сайте https://smolbattle.ru/conversations/Поиск.183288/ житель Белевского района Тульской области Павел. К сожалению, кроме имени на сайте больше нет информации. 
С поиском захоронения Бибилашвили Ивана Васильевича, помог разобраться, на сайте   SB https://smolbattle.ru/threads/Первичное-захоронение-Германия-Бранденбург-н-п-Цербов-полковое-кладбище.80332/#post-1257055, пользователь Владимир 1.  
[bookmark: _Hlk69926624]При изучении документов частей, в частности, журналов боевых действий, кадров кинохроники, фотографий, воспоминаний ветеранов, я узнала очень много нового о Великой Отечественной войне, ведь география войны семьи коснулась всех ключевых сражений Великой Отечественной Войны: Берианидзе Василий – Битва за Москву; Берианидзе Алексей и Берианидзе Михаил – Сталинградская битва; Берианидзе Николай – Битва за Кавказ; Берианидзе Иосиф – Ленинградская стратегическая оборонительная операция – оборона Выборга; Бибилашвили Иван – Берлинская наступательная операция – битва за Зееловские высоты. 
В результате поисков, стало известно захоронение Берианидзе Михаила Григорьевича, будет увековечено имя Бибилашвили Ивана Васильевича на Мемориале «Зеелов», стала известна судьба Иосифа Берианидзе. Ведется поиск отрядом поисковиков, работающих в Наурском районе, где погиб Николай Берианидзе.
  Я прочитала в журналах боевых действий, события последнего дня жизни каждого из них, и как будто бы прожила с каждым из них их последний день жизни. То, через какой ад прошли наши воины, не потеряв при этом своего человеческого лица, заслуживает глубокого уважения и вечной памяти.
Постепенно уходит старшее поколение, все меньше людей, которые могут поделиться с нами историей рода. Но история рода на этом она не обрывается – она продолжается в детях, а, значит, и в памяти семейной. 
Я очень горжусь своими дедушками – в их груди бились огромные любящие сердца! Мне передали память о них, а я, передаю ее своим детям, а они – своим детям. 
Низкий вам поклон всем защищавшим Отечество от благодарных потомков, которые, надеюсь, никогда не забудут кому Мир обязан Победой в этой войне!


[bookmark: _Toc135141991]Иллюстрационные материалы 

http://www.vmt-osetia.ru/Portals/231/Великая%20Отечественная%20война%20в%20истории%20моей%20семьи.pdf?ver=GQImE4T-kqK_WGUoY981ww%3d%3d 
[bookmark: _Toc135141992]Информационные ресурсы

 https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie1087697/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fstatic_hash%3Dc095e4965e85b6b338c4e1fa0ed97a1av6%26last_name%3DБерианидзе%26first_name%3DИосиф%26middle_name%3DГригорьевич%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Asame_doroga%26page%3D1

 https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie1394625/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3DБерианидзе%20%26first_name%3DВасилий%20%26middle_name%3DГригорьевич%26date_birth_from%3D%26static_hash%3Dc095e4965e85b6b338c4e1fa0ed97a1av6%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Asame_doroga%26page%3D1

 https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=52005652
https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie52005652/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3DБерианидзе%26first_name%3DМихаил%26middle_name%3DГригорьевич%26date_birth_from%3D%26static_hash%3Dc095e4965e85b6b338c4e1fa0ed97a1av6%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Asame_doroga%3Asame_rvk%3Asame_guk%3Apotery_knigi_pamyati%26page%3D1

 https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie6598879/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fadv_search%3Dy%26last_name%3DБерианидзе%20%26first_name%3DНиколай%26middle_name%3DГригорьевич%26date_birth_from%3D%26static_hash%3Dc095e4965e85b6b338c4e1fa0ed97a1av6%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Asame_doroga%26page%3D1

 https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_donesenie3645537/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fstatic_hash%3D446d29b3d3eaf8678d8e84334887ad83v6%26last_name%3DБерионидзе%26first_name%3DАлексей%26middle_name%3DГригорьевич%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Asame_doroga%26page%3D1

 https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie28905392/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fstatic_hash%3D45b80178980c62c22a3f5d2468d6d3ebv6%26last_name%3DБибилашвили%26first_name%3DИван%26middle_name%3DВасильевич%26group%3Dall%26types%3Dpamyat_commander%3Anagrady_nagrad_doc%3Anagrady_uchet_kartoteka%3Anagrady_ubilein_kartoteka%3Apdv_kart_in%3Apdv_kart_in_inostranec%3Apamyat_voenkomat%3Apotery_vpp%3Apamyat_zsp_parts%3Akld_ran%3Akld_bolezn%3Akld_polit%3Akld_upk%3Akld_vmf%3Apotery_doneseniya_o_poteryah%3Apotery_gospitali%3Apotery_utochenie_poter%3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3Apotery_kartoteki%3Asame_doroga%26page%3D1

 http://stalingrad.rusarchives.ru/dokumenty/zhurnal-boevyh-deystviy-13-y-gvardeyskoy-strelkovoy-divizii-za-period-s-27-iyulya-1942-g-po-yanvar

 https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=452008336&backurl=division%5C256%20осбр::begin_date%5C22.06.1941::end_date%5C10.01.1943::use_main_string%5Ctrue::group%5Call::types%5Copersvodki:rasporyajeniya:otcheti:peregovori:jbd:direktivi:prikazi:posnatovleniya:dokladi:raporti:doneseniya:svedeniya:plani:plani_operaciy:karti:shemi:spravki:drugie::page%5C2&static_hash=9febbbef65092dc8675023101d3e0d4av5

 https://pamyat-naroda.ru/documents/view/?id=450510244&backurl=division%5C256%20осбр::begin_date%5C22.06.1942::end_date%5C10.01.1943::use_main_string%5Ctrue::group%5Call::types%5Copersvodki:rasporyajeniya:otcheti:peregovori:jbd:direktivi:prikazi:posnatovleniya:dokladi:raporti:doneseniya:svedeniya:plani:plani_operaciy:karti:shemi:spravki:drugie::page%5C10&static_hash=9febbbef65092dc8675023101d3e0d4av5
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